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请认真学习《江苏联合职业技术学院学生学籍管理规定》，可在联院官网和学籍管理群自行下载。如果上传的相关证明材料不是原件，必须要盖章证明。

1.联院系统学籍异动类型： 
（1）复学：普通情况需提交联院《学生休学、退学、复学申请表》，在“复学”处打“✔”，表格内需写明因何原因、何时休学、何时申请复学，并按表格要求签字盖章。
若是当兵退役需退役证明（注意拍照要完整，若退役证上日期不完整需另附复学申请表），再根据当兵的年限降级，若学生超一学期未申请复学，需再多降一级，退役时间超过2年未申请复学的不予复学，按自动退学处理。
（目前，除了当兵服役前三个月因个人身体素质不通过予以退回的，不需要降级，其他原因申请复学的都需要降级）
（2）退学：需提交联院《学生休学、退学、复学申请表》，在“退学”处打“✔”，填写申请退学原因，按表格要求签字盖章。（注意：学生中途申请自愿退学的，其学历为初中，要向学生说明清楚）
（3）休学：提交联院《学生休学、退学、复学申请表》，在“休学”处打“✔”，写明休学原因，按表格要求签字盖章。
（4）保留学籍：证明材料需学生《入伍通知书》或入伍证明（人武部出具），再在联院系统申请“保留学籍”异动类型。
（5）死亡：按照所列23种异动原因进行选择，如果学生死亡地点在校内，请勾选“在校内”（默认勾选），非校内则去除默认勾选。材料需医院开的死亡证明。（如果没有，学校需写个证明，并盖章）
（6）取消学籍：学生入学材料经审查与本人实际情况不符或违规不合格等情形，申请取消该生学籍。
（7）转专业：材料需《转专业申请表》，一式两份，正反打印（不可分开打两页纸）一般情况下，一年级上学期不允许申请，一年级下学期到二年级下学期可申请转同专业大类，三年级原则不可申请。跨大类转专业的需降一至二年级。转专业申请需经学院审核同意并盖章。（每年一月和六月上旬，由学校安排专人到学院办理）
（8）开除学籍：一般是学生因违反校纪校规等有关规定，学校给予处分，要求开除学籍，等申诉期满或提请申诉再次裁定后在系统中提交（上传学校的证明材料）。
（9）转学：联院内部转学所需证明材料：转出学校函+转入学校函+学生本人申请书（监护人签字）+联院转学申请表（一式三份）+学籍卡+录取名册+相关证明材料，（如身体原因需医院证明）。系统需上传联院已盖章的转学申请表作为证明材料提交异动。

2.其他情形：
（1）五转三：材料：教育厅五转三申请表（转入、转出、学校上级部门盖章）+录取名册（盖章）。
要求：五转三申请的中专专业，必须为省中职系统中省厅批准的高职专业对应的中职专业。若学生为1-3年级，学校必须要有对应的中职专业，如没有则需要转专业或者转学。4年级以上学生五转三，达到毕业条件的可直接办理对应中职专业毕业证书（无论该校是否开设此专业）。
若五转三同时转专业：一年级下可转专业，二年级可转同专业大类，其他年级不可同时申请转专业。

流程：A.每年上报的时间为放假前，一般是1或者6月
B.需要申请表+录取名册+汇总表电子版+省系统已申请
C.安排学校工作人员送材料至联院，对照材料审核，材料无误的省系统总院通过，等省系统省级审核通过后，再至联院系统申请退学异动。

（2）学历勘误：材料需学生身份证正反面+录取名册+学历勘误申请说明（信笺纸加盖章，标题为“学信网申请学历勘误的情况说明”）+学历证明（学生毕业证书或学校学历证明报告）
注意：若学生不仅仅是补齐材料，如存在勘误数据与学信网不一致，还需出示原数据错误情况说明以及辅佐证明材料等。
（3）学历照片补报：需要与毕业证书照片同版（群相册有标准规格，应为jpg格式，大小介于10kb-40kb，分辨率为480*640），电子照片需要用学生身份证号+姓名命名。
（4）结业证书换毕业证书：需毕业证书内芯+该生结业证书（丢失需学校证明报告）+学校出示成绩补考合格或相关证明。（总计修业年限超过8年的，不能换发毕业证书）（毕业证书上日期需与证明报告日期一致）
（5）补毕业证明书：学校出示该生为本校毕业学生证明+打印好的毕业证明书内芯。（编号：12678+补办年份+分院代码+三位流水号）
（6）更改身份证号：公安部门出具的《公民更改身份号证明》。人为录入错误的，需在备注说明请况，并提交：录取名册+学生身份证。（如果出生日期也变动了，需同步申请更改）
（7）更改姓名：提供户口簿原件，曾用名那栏应为系统中原姓名。如果是中学或市招办的错误，则需要大市招办在录取名册原件上修改并盖章，再在系统提交证明材料。
（8）征兵政审盖章：（因各地区人武部门要求不一，有些盖分院、办学点公章即可，有些须盖学院公章。）如果需要盖学院公章的，请各校核实材料信息（包括在校期间表现），确保真实有效后加盖分院、办学点公章，由人武部门工作人员至学院审核，见章盖章。（如遇原件不允许盖两个公章的情况，可复印一份材料，在复印件上加盖分院、办学点公章）
（9）出国证明材料盖章：如需盖学院公章的材料，如成绩表等，请各校按照学生所需要求整理打印好相关材料，确保无问题后加盖分院、办学点公章，再多印一份至学院审核，见章盖章。
