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[bookmark: _GoBack]尊敬的丁秘书长、孙部长、同志们：
“职教20条”实施一年多来，在春兰同志的亲自推动下，在向阳同志亲自协调下，在宝生和孙尧同志的统筹指导下，1+X证书制度试点工作，高起点实施、高标准推进，形成了部门联动、上下协同、多方配合推进、定期调度推进的工作机制，取得了阶段性成果。
一是建立健全政策制度。在国务院职业教育部际联席会议的领导下，教育部会同发改委、财政部等十多个部门，印发了试点方案、证书监督管理办法（试行）、试点工作指导意见等10多个文件。陆续发布了培训评价组织遴选与监督管理办法、证书考核成本上限设置方案、证书编码规则及参考样式、标准开发指南等，组织开发了学分银行、证书平台并投入运行，基本实现了试点工作的制度化、规范化、数字化管理。
二是组织四批遴选工作。前三批遴选，发布了73个培训评价组织的92个X证书，累计培训教师17万人次；开展证书培训45.2万人次，其中学生41万人次，社会人员4万人次；因疫情影响，上半年共考核4.7万人次；累计发放证书1.7万张。这个月17—19日，组织了第四批遴选，602家申报主体提交了984个证书，申报数量比第三批翻一番，龙头企业、行业协会学会等积极申报，申报质量进一步提升。
三是协调解决费用支出难题。一是委托职教所发布《关于在院校实施的X证书考核成本上限设置方案的公告》，明确规定“2357”考核成本设置上限，即纸笔考试不超过200元/人次、机考300元/人次、一般设备的实操考试500元/人次、特殊设备的实操考试700元/人次。二是根据各方反馈的意见，印发了《教育部办公厅关于落实在院校实施的X证书考核成本上限设置方案及相关说明的通知》，除转发职教所的上限公告外，还对考核费用核定和支出事项进行了说明，明确“控制总额，核定基线，双方协商，保障运转”的原则，证书考核支出范围和标准，有规定的，就按规定执行，无现成明文规定的，就由培训评价组织与省级试点机构或院校联盟协商确定，最后由省厅组织核定后由院校拨付。同一证书在同一省域内标准统一。同时，对题库建设、组卷、试卷印刷、阅卷、证书印制及发放、考评员劳务、考试系统技术支持与运维、设备调试、考场租赁、考场布置、监考和考务管理费、报名费、耗材、安保等12个具体项目提出了指导核算方法。
四是指导湖北专项行动计划。指导湖北省修改完善专项行动计划实施方案，落实6月11日、7月14日向阳同志主持召开的会议精神，不折不扣对照目标任务细化举措、落实激励措施。本周湖北省政府常务会将进一步研究。截至目前，湖北培训教师5000多人次，到年底预计继续培训6000多人次。
一年多的实践证明，1+X证书制度试点工作成果有目共睹，同时，我们也清醒地看到，作为一项新生事物，此项工作还面临着诸多难点和困难，比如有的地方教育行政部门主动性不强，在费用支付、教师绩效激励等方面推进不够有力；培训评价组织工作进展不平衡，有的资源投入不足，有的对外宣传不实，或提出要捆绑销售设备，等等。
下一步，我们将按照本次会议精神，进一步加大工作力度，加强统出协调，持续跟进试点进展，确保1+X证书制度行稳致远。
一是进一步深刻认识这项工作的重大意义。一年多来，我们边试点、边研究、边总结，逐渐深化对实施1+X证书制度重要性和紧迫性的认识。大家知道，在经济新常态下，我国职业教育长期积累的人才供给和产业经济对人才的需求之间的结构性矛盾更加凸显，导致职业教育的贡献率备受质疑，促使职业教育必须深化改革。1与X相得益彰，1是根本，X是赋能。具体可以归纳为四“补”。一是弥补，将职业技能培训融入职业院校专业人才培养，是 1+X 证书制度实施的基本要求，它将有效弥补学校教育与市场脱节、职业院校标准滞后、教学陈旧、师资落伍、现有课程教学资源不足等问题。X证书搭建了社会力量、企业等主体参与职业教育的平台，将职业技能培训引进并融入了职业院校教学体系，又将“倒逼”职业院校在制订人才培养方案、开发课程与教学内容等环节，更充分地考虑技术技能培训的需要，有助于职业院校创新人才培养模式，提高实践教学比重。二是补充，对“1”的补充，让学生在获得专业技能之外，掌握多种新型职业技能，这就像普通高校学生的辅修专业，能够增强学生的就业竞争力和发展潜力。三是填补，职业教育跟不上新技术、新职业、新业态的发展，出现诸多空白领域，“X”证书能够及时、有效地填补职业教育的空白，确保技术技能人才培养及时跟上产业市场发展。四是修补。在 1+X 证书制度的支持下，职业学校教育与职业技能培训、职前教育和职后培训都被纳入同一个教育体系之中，正规学习与非正规学习、正式学习与非正式学习所获得的成果都被置于同一个评价体系之下，这不仅有利于平衡学历教育与非学历教育的教育资源和比例结构，也将为工学结合、校企合作、现代学徒制提供制度支撑。这就是“X”证书制度对职业教育制度的修补。总之，“X”证书制度，作为一项职业教育人才培养制度的重大创新，是提质培优、增值赋能、以外生增量带动内生增量，彰显职业教育类型特色的一项重大举措，具有多重意义和价值。我们必须要下定决心、下大力气，让它发挥最大的效用。
二是进一步扩大证书专业范围和院校规模。对于院校来说，具备条件的、有积极性的，都要鼓励积极参与，去年专门印发通知，要求扩大院校参与面，省厅负责通过平台备案，以便掌握总量、调配政策和经费支持，但是，备案不是审批，各省厅不得对申报试点工作设置门槛，要鼓励和保护院校参与积极性。同时，还要大力推动社会人群参加培训考核，充分发挥院校育训结合的职责，要敞开校门承接面向社会人员的证书培训，成为社会人员的培训基地，做到学生群体与社会人群的同步推进，实现能训尽训，应考尽考。
三是及时落实证书发放。据反映，去年和今年完成并通过考核的学生中，还有一些至今没有拿到证书。各方要把维护学生权益和服务促进学生就业放在首位，在教育行政部门积极推动的同时，各地各院校要根据新发布的厅函要求，加快落实费用核定与支付。培训评价组织要把证书发放到位，顾全大局，不得强行把证书发放与费用支付问题挂钩。国家开放大学正在加快技术升级，完善证书信息管理服务平台考试报名、在线签发证书等功能，8月底前开放；各培训评价组织要及时上传电子公章，实现证书的在线发放、打印；对需要印制纸质证书的学生，由培训评价组织提供印制和邮寄服务，每个纸质证书收费不超过40元（包括快递费），由学生本人支付。 
四是确保年内完成既定考核规模。前三批证书院校申报参与学生规模共计约300万人。各省级教育行政部门、院校、培训评价组织要通力协作，克服疫情因素，探索线上线下混合式教育培训，培训评价组织制订并提交9—12月份考核计划安排，按月调度考核任务进展情况。院校要结合本校申报规模，以9月为主，9、10月份进一步强化派送师资参加培训，成为合格的培训师，同步结合教学安排培训内容有机融入，分期分批合理安排培训与考核。省厅对有关总体进度进行协调指导。培训评价组织要加快扩充在线学习资源、进一步扩大学生的机考、线上学习和培训，降低成本、提高效率。
五是同步加大培育与监督力度。培训评价组织入围之后，就要按照规范操作，不是可做可不做，想怎么做就怎么做。我们将严格落实放管服要求，根据培训评价组织遴选管理办法，对培训评价组织及有关证书实行动态调整机制，对涉及捆绑销售、高收费、考核放水、推进不力等坚决予以清退。根据我们掌握的情况，半年多来，各培训评价组织工作推进情况差距逐步拉开，有的以疫情为借口基本处于怠工状态。我们将对9月上旬仍未在全国及湖北启动师资培训的培训评价组织进行黄牌警告，如还没有及时跟进，将进行摘牌处理，及时补充、吸纳相关领域第四批申报证书来替代。我们还将加快建立培训评价组织行为监督评价系统和评价指标体系，研制数据采集和绩效评价指标，完善培训评价组织退出机制实施路径。另外，我们将针对试点工作重难点问题，启动开展专项课题研究，做好经验总结和理论阐释。
六是全力支持湖北专项行动。各培训评价组织要履行关于支持湖北复工复产的承诺，兑现申报的考核规模，积极对接湖北院校加快推进师资培训，按照新发布的厅函要求，尽快启动培训考核工作。湖北省厅要会同发改、财政、人社等部门，积极推动专项行动计划，对培训评价组织和相关院校给予必要的政策指导支持，细化责任、压实任务，助力各地复工复产和经济社会高质量发展。
最后，我代表职业教育战线的同志们表个态：我们一定认真学习贯彻向阳同志的指示和会议精神，务必把1+X证书制度相关工作抓牢做实、做细做好，为职业教育提质培优、增值赋能、彰显职业教育类型特色，喜迎全国职业教育大会召开。
谢谢大家！
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